

зи двѣ улилица бѣхъ едно до друго — въ двѣ веѣти дървени слѣпени кѣщи, на това сѣщото мѣсто, гдѣто е сега каменното училищно здание при църквата Св. Богородица — въ Търново. Въ *елиникото* щѣхъ да слушамъ *матимитѣ* на елинския языкъ, прѣподаванъ отъ даскалъ Костанда, грѣкъ изъ Одесса, който знаеше и руския языкъ и се считаше за много ученъ даскалъ. Но прѣпрѣче щастливия прѣвратъ, за който става дума, и азъ останхъ само грѣкъ, безъ да бѣдъ еллинъ.

Като свършвамъ вече споменитѣ си за грѣцкото училище, мислѣ че не ще бѣдѣтъ пълни, ако не притуря слѣдующето :

Въ тригодишното ми ученичество въ *алилодидактикото*, даскалувахъ и толкова даскали: Попъ Маринъ отъ *Арбанасито*, даскалъ Димитръ отъ *Долня махала*—Търново и даскалъ *Заяка*. Името на тоя послѣдния бѣше Апостолъ, испратенъ отъ *Патриканата* отъ Цариградъ. Той бѣше настоящи грѣкъ изъ бѣломорскитѣ острови съ националния грѣцки фесъ, прикривенъ и съ дългъ пюсколъ, съ опнати панталони и щѣркокракъ, та по това, още и по скокливия му ходъ, дѣцата го нарекохъ: *даскалъ Заяка*, което му станъ притежание и съ него си заминъ отъ Търново.

Сега за прѣврата, който прѣкрати грѣцкото ми учение. Това бѣше прѣзъ августа на 1844 год. Единъ день съ книжкитѣ си подъ мишница връщахъ се дома за обѣдъ отъ училището. Срѣщнахъ да излизаятъ отъ дома нѣколцина все познати хора, наши съсѣди, които като ме видѣхъ, взехъ засмѣно да ми казватъ : „ей го, *малкото хаджийче*; на добъръ часъ малко хаджийче!“ Този привѣтъ ме озадачи, но наскоро ми се обясни. Баща ми се накаралъ да иди на *хаджилѣкъ*. Въ онова врѣме той водѣше търговия съ *абаджилѣкъ* въ *Гяуръ-Измири* (Смирна), гдѣто имаше и недвижимости. Намислилъ да иди въ тоя малоазиятски градъ за търговската си работа и отъ тамъ на Иерусалимъ, като заведе само голѣмия си синъ, брата ми Димитра. Научаватъ се съсѣдитѣ ни за това намѣрение на баща ми, зговарятъ се единъ день помежду си и рѣшаватъ да му дадѣтъ единъ колегиаленъ *комшийски съветъ*: да отиде семейно на *хаджилѣкъ*. Това е било причината на събиранието имъ у дома и сполучили да наложатъ съветъта си на баща ми.